3aoayu sxcnepumenmanvho2o mypa

3agaHus IKCNIEPUMEHTAJIBLHOI0 Typa

OJIMHHATIATHIN KJIACC

OnpenesieHne KOHUEHTPANUM MYPABbUHOM U YKCYCHOH KM CJIOT
NpH¥ COBMECTHOM NMPUCYTCTBUU
3ananme. Jlan BOAHBIA PacTBOP, COAEPXKAIIMHA MYpPaBbHHYIO M YKCYCHYIO KHCIOTBI.
Hcnone3yss uMMerolIuMecss Ha CTOJIE PEaKTHUBBI M O0OpYIOBaHHUE, OIMpPENETUTEe C TOMOIIBIO
KHCJIOTHO-OCHOBHOI'O TUTPOBAHUA U Q)OTOMeTpI/I‘IeCKOFO MCTOAA KOHICHTpPAIUIO KHUCIIOT B

BBIJJAHHOM BOJHOM PAaCcTBODE.

OTBeTbTe Ha cJIeAyIOIIHe BONPOCHI:
1. K kakum kjgaccaM COeIMHEHMH MOXXHO OTHECTH (eHON(TanerH, B pe3ysibTaTe Kakoro
NpEBpalIeHUs] MPOMCXOAUT HM3MCHCHHME OKpacKd pacTBopa IIpH THUTPOBAaHUHM B

npucyTcTBUM (peHongranienHa?
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(0]
(denondranenn

2. K kakomy TUNy peakiuil OTHOCHUTCS PEaKIUsi MypaBbUHOM KHUCJIOTBHI C IEPMAHTaHATOM
kanus? Ilpusenure ee ypaBHeHue. [loueMy ee MOYXKHO MCIIOJIB30BATDH JUISl ONPEAEICHMUS
MYPpPaBbUHOM KUCJIOTHI B IPUCYTCTBUU YKCYCHOM?

3. Uro Takoe doTomerpuueckuii wmeton aHanmza? OT Kakux (HaKTOPOB 3aBUCHUT
CBETOIOTJIONIEHHE pacTBOpa?

4. Kakue npomayKTbl 00pa3ylOTCsl MIPU peaKIUsIX JerupaTallid MYypPaBbUHOW M YKCYCHOM

KHCJIOT B pa3JIMYHBIX YCJ'IOBI/HIX?

Oo0opyroBaHue:

1. dorometp, 1 KroBeTa ¢ TONUHON paboOYero Ciios 2 CM.
2. Konba Opaenmeiiepa BMeCTUMOCTBIO 250 M.
3. IMunerku Ha 1 ma (¢ nenenusimu) u 10 mut.
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4. Broperka Ha 25 M1, 3aKpeIICHHas B IITaTHBE.

5. IraTtuB ¢ npoOupKamH.

6. I'pyma
PeakTHBBI:
1. PactBOp ruapokcuaa HaTpus U3BECTHOM KOHIEHTpauu (Cnaon, MOIB/T) (pacTBop 1).
2. PactBop nepmanranara kanus B 10%-Holi cepHOH Kucnote (pacTBop 2).
3. CnuproBoi#i pacTBop QeHondranenHa.
4. CranmapTHBIN pacTBOpP MYPaBbHHOM KUCJIOTHI M3BECTHON KOHIEHTpAIuH (Cycx, MOJIB/JT)

JUTSI TIOCTPOCHHSI KAITMOPOBOYHOTO (TPalyHpOBOYHOT0) rpaduka.
5. AHanu3upyeMsblil pacTBOp (3aAada) — BOAHBIA paCTBOP MypaBbHUHOM U YKCYCHOW KHCIIOT

HEW3BECTHBIX KOHIICHTPALIUNA, KOTOPbIE HEOOXOAMMO OTIPEICTUTh.

METOIUKA OIIPEJAEJIEHUSA

1. Onpenesienue 00meil KOHUEHTPALMH MYPABbHHON H YKCYCHOI KHCJIOT
Bropetky 3amonustoT pactBopoMm 1. B konly Oprnenmeiiepa muneTkod BHOCAT 1 mi
aHaJIM3UpyeMOro pactBopa, npumepHo 50...100 Ma JUCTHIIMPOBAHHOW BOJbI, HECKOJIBKO
Karesb pactBopa (peHondrargerHa u IpoU3BOAAT TUTPOBAHHUE JJO U3MEHEHHS OKPACKH PacTBOpA.
Pacuer oOmielt KOHLEHTpAlMM MYpaBbUHOW M YKCYCHOH KHCIIOT MpPOBOJAT M3 CIEAYIOIIMX
COOOpaKEHMIA.
Peakuuu, npoTekaroiye npu TUTPOBAaHUH, MOKHO MPEACTABUTH CIEAYIOLIMM 00pa3oM:
HCOOH + NaOH = HCOONa + H,O
CH3;COOH + NaOH = CH3COONa + H,O
Tak xak 00e KHUCIIOTHI SIBIISIIOTCS OJHOOCHOBHBIMH, TO NPH TUTPOBAHMM PACTBOpA HMX
cMecu Ha | MOJb KaXIoM M3 HHUX pacxonyercs mo | mMonro rujgpokcuiga Hatpus. Takum
0o0pa3oM, KOJMYECTBO H3PACXOJOBAHHOIO THIPOKCHAA HaTpus OyAeT ajiuTHBHBIM (Kak M
o0beM ero pactBopa). [loaTomy, eciau Ha TUTpOBaHME 33JaHHOTO O0OBEMa PACTBOpa CMECH
kucnot (Vg, M) OyAer m3pacxoloBaHO VNa,om MII pacTBOpa TUAPOKCHIA HATPHUS W3BECTHOM
KOHTIEHTPAUH (CNaoH, MOJIB/IT), TO KOJMYECTBO MOJICH THIPOKCH 1A HATPUS COCTABHT:
n = Vxaon * Cnaon / 1000
rae  Vxaon — 00beM pacTBOpa I'MIPOKCUAA HATPUS, MOLIEAIINI HAa TUTPOBAHUE, MII;
CNaoH — KOHLIGHTpAIHSI pacTBOPa TUAPOKCHIA HATPHSL, MOJIB/JI;

1000 — mepecueTHbII KOG GUIHEHT (U1 IepeBoia 00beMa 13 MJI B IT).
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Ota BeJIMYMHA YUCICHHO PaBHA OOLIEMY KOJIMYECTBY MOJEH MypaBbUHOW M YKCYCHOM
KHACIIOT B TUTpyeMoM pacTBope. Torma oOmias KOHIEHTpamus 3THUX KHCIOT B pPacTBOpE
COCTaBHT:

Coow. = 1000 - n / Vy
rae Vi — o0beM aHaTIU3UPYyEeMOro pacTBOpa CMECH KHCIIOT (3a/1aun), MJ;
n — o011ee KOJIMYeCTBO MyPaBbUHON U YKCYCHOM KHCIIOT, MOJIb;

1000 — mepecueTHbIit KO3 ULIUEHT (715 TepeBoia 00beMa U3 JI B MIT).

AHanu3 MpoBOAST ABAXKIbl U IO TOJYYEHHBIM pe3yJIbTaTaM pAacCUMUTHIBAIOT CpEaHEe

3HaYeHHE U OTKJIOHEHHUE OT cpeaHero (B %).

2. Onpenenenne KOHIEHTPAIMM MYPABBMHON KHCIOTHI

IlocTpoenne kKaJMOPOBOYHOIrO (rpaayupoBoYHOro) rpaguka. B 5 nmpobupok BHOCSIT
no 10 M pactBopa 2 U ¢ UHTEpBAJIOM B 5 MUH — u3BecTHhIe 00Bembl (V;=0,2; 0,4; 0,6; 0,8;
1,0 M) craHgapTHOrO pacTBopa MypaBbUHOW  KHCIOThL.  ConepKumoe  NpoOHpPOK
nepeMemmnBaloT U yepe3 30 MUH PeakIMOHHYIO CMeCh U3 1-i MPOOHPKHU MEPEHOCST B KIOBETY U
HU3MEPSIIOT ONTHYECKYIO IUIOTHOCTh Ha ¢oTomerpe mpu 525 um. C uwHTEpBaJIOM B S5 MHH
(boTOMETPUPYIOT PacTBOpPHI cMeceil M3 ocTalbHBIX MpoOupok. (MHCTpykius mo pabore Ha
¢doromerpe mpuaraercs).

C yuerom pazbaBieHMs] pacCTBOPOM I€pMaHIaHaTa Kajusl KOHLIEHTpalMU MYypaBbHUHON
KHUCIIOTHI (C;, MOJB/TT) B POTOMETPUPYEMBIX paCTBOPaAX BBIUUCISIOT 1O (hopMyJie:

Ci:CCT Vl/(V1+ 10)
rae  V;—o0beM CTaHJapTHOTO pacTBOpPa MypaBbUHON KUCIIOTHI, M,

Cer — KOHIIGHTpPALUS CTAHAAPTHOTO PACTBOPA MypPaBBUHON KHUCIIOTHI, MOJIB/JT;

10 — oOBeM pacTBOpa NepMaHTaHaTa Kajaus, MIL.

[To n3MepeHHBIM 3HAYEHMSM ONTHYECKOM IUIOTHOCTU HpuU 525 HM CTpoAT TIpaduk
3aBHCHUMOCTH ONTHYECKON IJIOTHOCTH NpU 525 HM OT KOHLEHTPALUHU MYPaBbUHOW KHCIOTHI
(C;, MOITB/T) B DOTOMETPHUPYEMOM PACTBOPE.

Onpenesnenne MypaBbMHON KHCJIOTBI B AaHAJM3MPYEMOM PacTBOpe ¢ HeM3BeCTHOM
KoHIeHTpauueil. B npoOupky BHocaT 10 Ma pactBopa 2 u 1 Mi aHaIM3UPYyeMOro pacTBOpa
MYpPaBbUHON M YKCYCHOM KHCJIOT HEM3BECTHBIX KOHIEeHTpauuil. Yepe3 30 MUH peaklMOHHYIO

CMeCh MEPEHOCAT B KIOBETY U (POTOMETPUPYIOT TaKKe TpH 525 HM.
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Conepxxanne MypaBbMHON KHCIOTHI (Cyx, MOJNB/I) B (POTOMETPUPYEMOM PpaCTBOpE
ONPENeNSIOT M0 KaTuOpPOBOUYHOMY (TPagyMpOBOYHOMY) TpaduKy M TMEPEeCUUTHIBAIOT Ha

CoJIep’)KaHNe MYPaBBUHOM KUCIIOTHI B aHATH3UPYyeMOM pacTBOPE (Cyy, MOJIB/JT):

KOHHGHTpa]_[I/IH MypaBbHHOﬁ KHUCJIOTHI, MOJIB/TI

AHanu3 npoBoAAT JBaxAbl. Ilo MOJlydeHHBIM pe3yibTaTaM ONPEAENAIOT CpEeaHEe

3HAUYEHHUE U OTKIIOHEHHUE OT cpeaHero (B %).

3. PacueT KOHIIEHTPAIMH YKCYCHOI KHCJIOTHI

Konnenrpanuro ykcycHoit kucioTsl (Cyx, MOJIB/JI) BBIYUCIISAIOT I10 PA3HOCTH PE3YIbTATOB
ompesieNieHusT OOIIeH KOHIICHTPAIMK MYPaBbUHOW ¥ YKCYCHOW KHUCIHOT (Cogy, MOIB/T) H
KOHIICHTPAIIUU MyPaBbUHOUN KUCTOTHI (Cyy, MOJIB/M):

CyK = C06111 - CMK

[To pesynapTaTam BBINOTHEHHOW pPaOOTHI COCTaBbTE OTYET, COJACPXAIIMN KpaTKoe
ONMCaHUEe X0/a paboThl, HIKCIIEPUMEHTAIbHbIE TaHHBIE, PE3yJIbTAaThl pacueTa U CTaTUCTUYECKON

00paboTKu (cpeaHee 3HaU€HUE U OTKJIOHEHHUE OT cpesiHero B %).

OTBeThI HA TEOPETHYECKHE BONPOCHI

1. ®enondranen — TpUPEHUIMETAHOBBIH KPACUTENb; B COOTBETCTBUU CO CTPYKTYpPHOM
dopMyoli OH MOXET OBITh OTHECEH K: apOMAaTHYEeCKUM COCIMHEHHSM, (HEeHOIaM,

JJaKTOHAaM.
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HO
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o
H3meneHne okpacku QeHondransenHa B YCIOBHSIX KHUCIOTHO-OCHOBHOTO THTPOBAHUS
CBA3aHO C TeM, uto npu pH Oonee 8,2 mMpoMCXOAUT PACKPHITHE JAKTOHHOTO LMKIA U
oOpa3yeTcsi aHMOH, B CTPYKType KOTOpOrO MMEETCs OTBevarollas 3a OKpacKy

XUHOHMCTHUHAA I'PyTIIUPOBKaA:
HO 0]

OH OH

(6] (@]
Onpe,ueneHI/Ie MypaBBHHOﬁ KHUCJIOTHI C ITOMOIIBIO HepMaHraHaTa KaJIusd OCHOBAHO Ha
TOM, 4YTO B OTJIMYME OT YKCYCHOM KHCJIOThI, MypaBbuHas  oOJagaeT
BOCCTAHOBUTCIIbHBIMHU CBOﬁCTBaMH U OKHCIACTCA HepMaHFaHaTOM KaJins. PeaKuvm
OTHOCHTCA K OKHUCIIUTCIBbHO-BOCCTAHOBUTCIIBHBIM :
5HCOOH +2 MnO4 +6 H" — 5 CO, + 2 Mn*" + 8 H,0
CDOTOMeTpI/IIIeCKI/Iﬁ METOA KOJIMYCCTBCHHOI'O aHAJIM3a OCHOBAH Ha 3aBHUCUMOCTH
ONTHUYECKON IJIOTHOCTH PACTBOpA OT KOHIEHTPALMM IOIVIOLIAIONIErO CBET BEIECTBA.
Ota 3aBHCHMOCTh HOCHT Ha3BaHHME «3akoH byrepa-JlamOepra-bepa» u BbIpaxkaercs
CICAYIOUUM YPaBHCHUEM
A=¢-C-1,

rae A — ontuyeckas INIOTHOCTh aHAJIM3UPYEMOT'0 PacTBOPA;

7
€ — KOO PUITMCHT IKCTUHKIIHH, ;
2-cm

C — KOHILIEHTpAIHsI OTIPEIEIISIEMOT0 BEIIECTBA, T/1T;

[ — TonmmmHAa paboyero cios KIOBETHI, CM.
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B 3aBucumocTtu ot cnoco6a BhIpaKEHUSI KOHIIEHTpAIMK (MOJIb/T WK T/11) pa3MepHOCTh

J J
KOB(l)(l)I/II_[I/IeHTa OKCTHUHKIUHU 3alITMChIBACTCA KaK niIn

MOJIb - CM 2'CMm

[Ipu Ttepmuueckoil neruaparauuu ykcycHod kuciotel mpu 700 °C B mpucyTcTBUM
tpudTIIIPochaTa 0Opa3yeTcss KETEH:

700 °C
CH;-COOH ——»  CH,=C=0 + H,0

[Tpu nermnparanuu mox aeictBueM (ochopHoro anruapuaa (neHTaokcuma docdopa)

o0Opa3zyeTcst STaHOBBIN aHTUIPU/L:
O

7

@)
P205 H3C_C
2 H3C—C// — o
NoH  -H0 /
OH 2 H3C_C\
@)

IIpu nerupparanuy MypaBbUHON KUCIIOTHI IO/ AEUCTBUEM KOHLICHTPUPOBAHHON CEPHOU

KHCIJIOTBI 00pa3yeTcst MOHOOKCHU/ yriepoaa — okcun yraepoaa(ll):

t
H-COOH ——» CO+H,0
H,S0,



